
 

2016-2017 学年八年级上册期中测验 

一、选择题（每题 3 分，共 30 分） 

1．下列图形中不是轴对称图形的是（   ）． 

A．   B．   C．  D．  

【答案】B 

【解析】故答案为B ． 

2．下列每组数分别是三根木棒的长度，能用它们摆成三角形的是（   ）． 

A． 3cm， 4cm，8cm   B． 8cm，7cm ，15cm  

C． 5cm ， 5cm ，11cm   D．11cm，12cm， 20cm  

【答案】D 

【解析】根据三角形三边关系，两边之和大于第三边，两边之差小于第三边可作出判断，故

答案为 D ． 

 

3．如图， ABC△ 与 DEF△ 关于直线 l 对称，则 F 等于（   ）． 

A． 60  B． 40  C．80  D．60或80  

 

【答案】C 

【解析】∵ ABC△ 与 DEF△ 关于直线 l 对称， 

∴ 40A D   ， 60B E   ， 

∴ 180 100 80F     ，故答案为C ． 

 

4．如图所示， ABC△ ≌ EDF△ ， DF BC ， AB ED ， 20AE  ， 10FC  ，则 AF 的长

是（   ）． 

A． 10  B． 5  C．15  D．无法确定

 

【答案】B 

【解析】∵ ABC△ ≌ EDF△ ， DF BC ， AB ED  ， 



 

∴ AC EF  ， 

即 AF FC CE FC   ， 

∴ AF CE ， 

∴ ( ) 2 5AF AE FC    ，故答案为B ． 

 

5．如图所示，在 ABC△ 中， 8AB  ， 6AC  ，AD 是 ABC△ 的中线，则 ABD△ 与 ADC△

的周长之差为（   ）． 

 

A． 14  B． 1  C． 2  D．7   

【答案】C 

【解析】∵如图，在 ABC△ 中， AD 是 ABC△ 的中线， 

∴ BD CD ， 

∵ ABD△ 的周长 AB AD BD   ， ADC△ 的周长 AC AD CD AC AD BD      ， 

∴ ABD△ 与 ADC△ 的周长之差为： 8 6 2AB AC    ，故答案为C ． 

6．到三角形三边的距离相等的点 P 应是三角形的三条（   ）的交点． 

A．角平分线 B．高 C．中线 D．垂直平分线 

【答案】A 

【解析】根据角平分线上的点到角的两边的距离相等解答，故答案为A ． 

7．一个等腰三角形的两边长分别为 4 ，8，则它的周长为（   ）． 

A． 12  B．16  C． 20  D．16 或 20  

【答案】C 

【解析】①当 4为腰时，不符合三边关系，故此种情况不存在； 

②当 8为腰时，符合题意，故此三角形的周长 8 8 4 20    ，故答案为C ． 

8．如图， AD是 ABC△ 的外角 ACE 的平分线， 40B  ， 60DAE  ，则 ACB 的度

数是（   ）．  

A． 70  B． 80  C．100  D．110  

【答案】B 

【解析】∵ AD是 ABC△ 的外角 ACE 的平分线， 

∴ 2 2 60 120CAE DAE       ， 

由三角形的外角性质得， 120 40 80ACB CAE B       ，故答案为B ． 

 



 

9．如图， MN 是正方形 ABCD的一条对称轴，点 P 是直线MN 上的一个动点，当 PC PD

最小时， PCD （   ）． 

 

A． 60  B． 90  C． 45  D．75  

【答案】C 

【解析】连接 BD  交MN 于 P，如图，  

∵ MN 是正方形 ABCD的一条对称轴， 

∴ P B P C  ， 

∴ P C P D P B P D BD       ， 

∴此时 P C P D   最短，即点P 运动到 P位置时， PC PD 最小， 

∵点 P为正方形的对角线的交点， 

∴ 45PCD  ，故答案为C ． 

 

10．如图， l 是一段平直的铁轨，某天小明站在距离铁轨100米的 A 处，他发现一列火车从

左向右自远方驶来，已知火车长 200 米，设火车的车头为 B 点，车尾为 C 点，小明站着不

动，则小明发现火车到火车远离他而去的过程中，以 A 、 B 、C 三点为顶点的三角形是等

腰三角形的时刻共有（   ）． 

  

A． 2个 B． 3个 C． 4 个 D．5 个 

【答案】D 

【解析】①当车长为底时， AB AC ，得到的等腰三角形是 ABC△ ； 

②当车长为腰时，
1 1 1B C C A ，

1 1 2C A C B  ，
2 3 2C A B C  ，

2 2 4AC C B  ，分别得到的等腰



 

三角形是
1 1AB C△  ，

2 1AB C△  ，
3 2AB C△  ，

4 2AB C△   故得到的等腰三角形共有5  个．故

答案为 D ． 

 

二、填空题（每题 3 分，共 18 分） 

11．屋顶钢架、大桥钢架多采用三角形结构，这是根据 __________． 

【答案】三角形的稳定性 

【解析】屋顶钢架、大桥钢架多采用三角形结构，这是根据三角形具有稳定性． 

 

12．小明不慎将一块三角形的玻璃摔碎乘如图所示的四块（即图中标有1、 2 、3、 4 的四

块），你认为将其中的哪一块带去，就能配一块与原来一样大小的三角形？应该带第 

__________块．  

【答案】 2  

【解析】1、 3、 4块玻璃不同时具备包括一完整边在内的三个证明全等的要素，所以不能

带它们去，只有第 2  块有完整的两角及夹边，符合ASA ，满足题目要求的条件．  

13．如果点  2,3 关于 y 轴的对称点的坐标是  ,m n ，则m   _________，n   __________． 

【答案】 2； 3   

【解析】关于 y 轴对称的点坐标特征是横坐标互为相反数，纵坐标不变，故 2m  ， 3n  ． 

14．一副三角板，如图所示叠放在一起，则图中  的度数是 __________． 

 

【答案】 75   

【解析】如图，  

1 45 30 15     ，  

90 1 90 15 75       ． 

 



 

15．如图，已知正五边形 ABCDE ，AF CD∥ ，交DB的延长线与点 F ，则 DFA  __________

度．  

【答案】 36   

【解析】∵正五边形的外角为360 5 72   ， 

∴ 180 72 108C     ， 

∵CD CB ， 

∴ 36CDB  ， 

∵ AF CD∥ ， 

∴ 36DFA CDB   ．  

16．如图， ABC△ 的三边 AB 、BC 、CA长分别为 40、50 、60，三条角平分线交于点O ，

则 : :ABO BCO CAOS S S   __________． 

 

 

【答案】 4 :5: 6   

【解析】过点O  作OD AB  于点D ，作OE AC 于点 E  ，作OF BC 于点 F  ， 

∵OA  ，OB  ，OC  是 ABC△ 的三条角平分线， 

∴OD OE OF  ， 

∵ ABC△ 的三边 AB 、 BC 、CA长分别为 40、50 、 60， 

∴ ( ) : ( )
1 1 1

: : 4 :5 : 6
2 2 2

: ( ) : :ABO BCO CAO AB OD BC OF AC OE AB BC ACS S S       

．  

 

三、解答题 

17．（找不到图）已知三条公路 a， b ， c 交汇于一点 M ，甲村和乙村靠近公路 a ，b ，为

了发展经济，甲乙两村准备合建一个工厂 P ，经协商，工厂 P 必须满足一下要求． 

（1）到两村的距离相等． 

（ 2）到 a，b 两条公路的距离相等，你能帮忙确定工厂 P 的位置吗？（不写作法，保留作



 

图痕迹） 

 

【解析】 

18．如图，在 ABC△ 中， 90ACB  ， E 是斜边 AB 的中点，且 E 在边 AC 的垂直平分线

上，作CD BA ，垂足为 D ，若 30ACE  ．试证明： 4AB BD ． 

 

【解析】∵ ABC△ 中， 30ACE  ， E 在边 AC 的垂直平分线上， 

∴CE EA ， 30ACE CAB   ， 

∵ 90ACB  ， 

∴ 60CBD  ， 

∴ 2BC BD  ， 

∴ 4AB BD ． 

19．如图，在 ABC△ 中， 90C  ，AC BC ，AD 平分 CAB ，DE AB 于 E ，若 6cmAB  ，

求 DEB△ 的周长．  

【解析】∵ AD平分 CAB ， AC BC ， DE AB  ， 

∴CD DE ， 

在 Rt ACD△  与Rt AED△  中， 

CD DE

AD AD





＝

＝
    

∴ Rt ACD△ ≌ Rt AED△ (HL)  ， 

∴ AC AE  ， 

又∵ AC BC ， 

∴ AE BC ， 

∴ DEB△ 的周长

6cmDE BD EB CD BD EB BC EB AC EB AE EB AB               ． 

20．如图，已知网格上最小的正方形的边长为1． 



 

（1）分别写出 A、 B 、C 三点的坐标． 

（ 2）作 ABC△ 关于 y 轴的对称图形 ' ' 'A B C△ （不写作法）． 

（ 3）求 ABC△ 的面积． 

 

【解析】（ 1）根据图形可知：点 A的坐标为 ( 3,2)  ，点 B 的坐标为 ( 4, 3)  ，点 C 的坐标

为 ( 1, 1)  ． 

（ 2）分别找出点 A、B 、C 关于 y 轴对称的点 A、B、C，连点成线即可得出 ABC△ 关

于 y 轴的对称图形 ' ' 'A B C△ ，如图所示．  

（ 3）∵ A的坐标为 ( 3,2)  ，点B 的坐标为 ( 4, 3)  ， 

∴根据待定系数法求出直线 AB 的解析式为 5 17y x  ， 

当 1y   时， 5 17 1x    ， 

解得：
18

5
x   ， 

∴  
18

1 2 3
5

1 13

2 2
ABCS

 
   


    


（ ） （ ）  ． 

21．如图，在 ABC△ 中， A B  ，点 D 、 E 分别在 AB 、 AC 上，DE BC∥ ， ACB△ 的

角平分线交 DE 于点 F ， 5BC  ， 3AE  ，求 DF 的长． 



 

 

【解析】∵ A B  ， 

∴ 5AC BC  ， 

∵ DE BC∥ ， 

∴ EFC FCB  ， 

∵CF 平分 ACB ， 

∴ ACF BCF  ， 

∴ EFC ECF  ， 

∴ 2CE EF AC AE    ， 

∵ DE BC∥ ， 

∴ B ADE A   ， 

∴ 3DE AE  ， 

∴ 1DF  ． 

22．如图，在 ABC△ 中， 90ACB  ， D 为 AC 上一点，延长 BC 到点 E ，使CE CD ，

连接 BD和 AE ，若 AE BD ，猜想 BD和 AE 的关系并证明． 

 

【解析】 BM AE  

延长 BD交 AE 于 M  ， 

∵ 90ACB  ， 

∴ 180 180 90 90ACE ACB         ， 

∴ DCB ACE   ， 

在 ACE△  和 BCD△ 中， 



 

∵

AC BC

ACE DCB

CE CD













＝

＝

＝

  

∴ ACE△ ≌ SASBCD（ ）△ ， 

∴ DBC CAE   ， 

∵ 90ACB  ， 

∴ 90DBC BDC     ， 

∵ ADM BDC  ， 

∴ 90CAE ADM   ， 

∴ 180 90 90AMD       ， 

∴ BM AE ． 

 

23．如图，已知在 ABC△ 中， 60BAC  ， 80ABC  ， 9ABCS △
． 

（1）若点 D 是线段 BC 上的一动点，当
1

3
BD BC 时，求三角形 ABD的面积． 

（ 2）若 AD是 BAC 的平分线，求证： AC AB BD  ． 

   

【解析】（1）设 BC 边上的高为 h， BD x ， ABD△ 和 ACD△ 共高， 

又
1

3
BD BC ，

1 1 1 1
= 2 9

2 2 2 2
ABC ABD ACDS S S BD h CD h x h x h          △ △ △ ， 

即
1

3
2

xh  ， 

∴ =3ABDS△  

（ 2）延长 AB 到 E ，使得 BE BD ，  

∵ BE BD ， 



 

∴ E BDE  ， 

 ∵ ABC 是 BDE△ 的一个外角， 80ABC    

∴ 40E  ， 

在 ABC△ 中， 60BAC  ， 80ABC  ， 

∴ 40C  ， 

∴ E C  ， 

∵ AD是 BAC 的平分线， 

∴ BAD CAD  ，  

在 EAD和 CAD中， 

E C

BAD CAD

AD AD

  

  
 

 

∴ EAD≌ CAD (AAS)   

∴ AC AE ， 

∵ AE AB BE AB BD     ， 

∴ AC AB BD  ． 

 

24．在平面直角坐标系中，点 A、B 分别是 y 轴、x 轴上的两点，连接 AB ，有 30BAO  ，

将 AOB△ 沿 y 轴翻折得到 AOC△ ． 

（1）求证： ABC△ 是等边三角形． 

（ 2）如图1，过原点O作 60AOE  ，且OE 交 ABC△ 中 ACB 的外角平分线CE 所在直

线于点 E ，求证： AO OE ． 

（ 3）如图 2，若点 D 是线段 BC 上（除 B ，C 外）一动点，过点 D 作 60ADE  ，且DE

交 ABC△ 中 ACB 的外角平分线 CE 所在直线于点 E ，那么结论 AD DE 是否成立？请说

明理由． 

（ 4）若点 D 是线段CB的延长线上（除 B 外）一动点，其它条件不变，那么结论 AD DE

是否仍然成立？请说明理由． 

 

     

图 1 



 

     

              图 2     备用图          

 

【解析】（1）证明：∵ BAO≌ CAO ， 

                  ∴ BA CA ， 30BAO CAO     

                  ∴ 60BAC  ， ABC 是等边三角形． 

      （2）证明：连接 AE ，设 DC 延长线一点为G ， 

                  ∵ 60AOE ECA ECG    ， 

                  ∴ 30COE CEO   ，CO CE ， 

                  ∴在 OCA和 ECA中， 

AC AC

ACO ACE

CO CE



  
   

                 ∴ OCA≌ (SAS)ECA ， 

∴ AO AE  

                  ∴ AOE 是等边三角形． 

      （3） AD DE 成立． 

            证明：在AB 上截取 AF CD ，连接DF ， 

            ∵ 120BAD BDA BDA EDC     ， 

            ∴ FAD CDE  ， 

         ∵ BF BD ， 60FBD  ， 

            ∴ BFD是等边三角形， 

     ∴ 120AFD DCE   ， 

            ∴在 AFD和 DCE 中， 

               

F A D C D E

A F D C

A F D D C E

  



    

             ∴ AFD≌ (ASA)DCE  

             ∴ ．   AD DE



 

    （4） 成立． 

          证明：延长AB 使得 AG DC ，连接DG ， 

           ∵BD DC BC AG AB BG     ， 60DBG  ， 

           ∵ DBG是等边三角形， 60G DCE   ， 

           ∵ 60DAG ADC   ， 60EDC ADC   ， 

           ∴ DAG EDC   

           在 DAG和 EDC 中 

      

G D C E

A G D C

D A G E D C

  



  

 

           ∴ DAG≌ (ASA)EDC ， 

∴ AD DE ． 

 

                     

 

AD DE


